Matrices con entradas definidas mediante féormulas
(ejercicios)

Objetivos. Conocer dos notaciones que se usan para definir matrices mediante férmulas.

Requisitos. Vectores definidos mediante férmulas, el simbolo delta de Kronecker.

Notacion. La notacién A = [f(i,j)]znjzl significa que A es una matriz de tamano m X

n tal que su entrada ubicada el i-ésimo renglén y j-ésima columna es igual a f(3,j),
para cualquier ¢ € {1,...,m} y cualquier j € {1,...,n}. Aqui f es una funcién de dos
argumentos, por lo comun dada por una férmula con variables i y 7.

. sen(l)  sen(2)
Ejemplo. [z’sen(j) ]i;’:l = | 2sen(l) 2sen(2)
7 (1) 3sen(2)

Ejemplo. :g(i,j) ]273 = [ zg ’

27; 12,3
1. [ _
J+5

digj=1

2. En situaciones mas complicadas se recomienda escribir de manera explicita los indices
(i,7) de cada entrada y luego aplicar la férmula f(i, 7):

[ =1, =1 i=1, j=2 | _ -
36 cos(1) 36 cos(1)
3,2 i=2, j=1 i=2, j=2
G+ 42cos() | = -
ij=1
i=3, j=1 i=3, j=2

3. Los indices de renglones y columnas son variables mudas, no aparecen cuando escribi-
mos la matriz en forma explicita y no necesariamente se denotan por ¢ y j:

t=1, a=1 t=1, a=2 t=1, a=3
9 2,3
[ a” —1 } = =
t,a=1 t=2, a=1 t=2, a=2 t=2, a=3 -1
12 -2
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Notacién para matrices cuadradas. En vez de [ f(i, 7) } se escribe [ f(i, 7) ]

i,j=1 ,j=1

5 cos(1) cos(2) cos(3)
i4cos(j)] — | 16cos(1) 16cos(2) 16cos(3)
(1 (

Ejemplo. . (
w=t 81cos(1) 81cos(2) 81cos(3)

—

Escriba en forma extensa las siguientes matrices (en otras palabras, calcule todas sus
entradas):

i=1, j=1 i=1, j=2 i=1, j=3
3 i=2, j=1 i=2, j=2 i=2, j=3
6. [ max{i,j} } = =1 2
ij=1 max{2, 1}
i=3, j=1 i=3, j=2 i=3, j=3

7. [ min{4, j } ]3 =

3,7=1
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A veces las entradas de una matriz dependen sélo del indice de renglén o del indice de
columna. Para no confundirnos, escribimos los indices de cada entrada y aplicamos la
formula:

i=1, j=1 i=1, j=2 i=1, j=3
i=2, j=1 i=2, j=2 i=2, j=3
4,3 2
8 {Z] _ _
ij=1 i=3, j=1 i=3, j=2 i=3, j=3
3 3
i=4, j=1 i=4, j=2 i=4, j=3

2,3
o 7]
ij=1
o , sip=gq;
10. Recuerde la definicién de la delta de Kronecker: ¢, , = { 4
, sip#q.

5 3
12. [ ] -
P =
13 ) ’
) [ i’j]i,jzl_
3
14, [ =
ij=1
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Otro estilo de definir matrices. Una matriz se puede definir al especificar su tamano
y escribir una férmula f(i, j) para su (i, j)-ésima entrada.

Ejemplo. Sea .
i

A € Msys(R), A= 55
Entonces para cada i € {1,2} y cada j € {1,2,3} la entrada de la matriz A ubicada en el

renglén ¢ y columna j es =
11
25 125
b s |
25 125

57"
Escribir en forma explicita (extensa) las siguientes matrices:

b
|

(S N
N

15. A e ngg(R), Ai,j = %(]5) A=

En vez de las variables ¢, j se puede usar otro par de variables.

Ejemplo. A € My(R), A,,=pln(qg+T7).

In(8) In(9) In(10) In(11) 3In(2) 2In(3) In(10) In(11)
. 2In(8) 2In(9) 2In(10) 2In(11) | | 6In(2) 4In(3) 2In(10) In(11)
3In(8) 3In(9) 3In(10) 3In(1l) | | 9In(2) 6In(3) 3In(10) In(11)
4In(8) 41In(9) 41In(10) 41In(11) 12In(2) 8In(3) 4In(10) In(11)

16. A € Mays(R), A, = (~1)(s+10). A=

17. A e Mg(R), A@j = 5,’725]'73.

01,2023

Matrices con entradas definidas mediante férmulas, ejercicios, pégina 4 de 4



